



第五十七届会议

临时议程\* 项目 67 (g)

全面彻底裁军

导弹

秘书长的报告

增编

目录

	页次
从会员国收到的答复.....	2
古巴.....	2
丹麦（代表欧洲联盟）.....	3
巴拿马.....	3
突尼斯.....	3

\* A / 57/150。

## 从会员国收到的答复

### 古巴

[原件：西班牙文]

[2002年7月9日]

1. 最近，随着世界一些事态的发展，国际增加了对导弹问题的各个方面的辩论。古巴认为，一切旨在降低或消除对国际和平与安全构成威胁的局势和促进世界各国人民和平共处的努力都是正当合理的。事实上，这一直是联合国成立五十多年来的存在理由。不过，国际局势急剧变化，影响到国际关系的所有领域，包括裁军和军备控制，特别是处理导弹问题的各个方面的方式。
2. 联合国是适当的处理导弹问题的各个方面的多边论坛。有关的讨论不但应当包括军事问题，而且也应当包括导弹的和平应用，特别是在为人类福利探索和利用外层空间方面非常有用的弹道导弹的问题。
3. 有关这个问题的安全考虑因素与有关加强和平利用导弹的国际合作的考虑因素是同样重要的；两者相互有关并且是相辅相成的。
4. 古巴关注大会为处理导弹问题的各个方面所开展的进程，并期望着为该目的按照大会规定的任务所设的专家小组的讨论结果。一旦这个阶段结束，应当将结果迅速送交所有会员国，以便所有有关方面能够加以审议和衡量，并提出评论、评估或建议；然后应当就这个问题，包括裁军与发展之间的联系，进行公开和全面的辩论。
5. 必须以全面、不偏不倚和均衡的态度来处理导弹的问题。这种态度应当超越狭窄的和厚此薄彼的笼统方式，不能够将问题的一部分当作是唯一可行的选择。换句话说，不但应当审议不扩散方面，也应当审议裁军和国际合作在和平利用方面的有关问题。
6. 人们广泛确认，弹道导弹与大规模毁灭性武器、特别是核武器有关，大规模毁灭性武器的使用通常涉及同时发展导弹构筑方案。销毁大规模毁灭性武器

(主要是核武器)与寻求方法防止继续为军事目的使用弹道导弹之间有着直接的关系。

7. 装备威力强大的常规弹头的弹道导弹也应该给予注意。
8. 古巴不赞成只以不扩散措施作为裁军和军备控制的基础，因为这意味着每个国家的权利和义务因国家的力量、技术先进的程度和在国际论坛的地位而异。此外，应当记得，导弹问题不是对世界每个地方都有相同的影响，每个区域的安全问题都不一样；因此，在审查包括大规模毁灭性武器和常规武器的导弹问题的各个方面时，必须将区域安全的变数考虑在内。
9. 对大规模毁灭性武器的危险表示关切是十分合理的。余下的库存足以毁灭人类好几次。古巴重申其一贯立场，即这种武器，包括其运载系统，应当在一定时限内通过一个分阶段的方案予以彻底销毁。
10. 我们理解到，由于弹道导弹有双重技术用途，不可能完全禁止；不过，我国认为，如果我们能够最终将其用途限制在和平用途上，那就是向前踏进了一步。有关国际公约的普及化虽然重要，但这是不足的。还必须制订具体的措施促进所有国家、特别是发展中国家的社会和经济的发展。例如，可以采取的措施，广泛应用和平利用外层空间所产生的研究成果；共同为和平目的进行研究；转让有关的技术；为开发和平项目提供财政援助；消除妨碍国际在该领域发展和和平合作的所有障碍，包括经济和政治障碍。
11. 古巴认为，一方面推动各种措施以阻挡弹道导弹方案的发展，另一方面装设新的反导弹防御系统，是非常矛盾的。事实上，反导弹防御系统进一步推动扩散这种手段，更坏的是，这样做会进一步助长军备竞赛。
12. 最近的历史表明，裁军和军备管制措施的最可行方式是一个包括裁军、不扩散、核查和为和平目的的国际合作等相互有关的构成部分的系统。这仍然是最

好的方式，而实行这方面的最适当场所就是联合国大会和裁军谈判会议。

13. 近几年来，国际社会看到联合国在预防、打击和消除有关小武器和轻武器的各个方面的非法贸易以及为该目的通过的行动纲领中所作出的种种努力。在这方面所用的方法也许可以作为在联合国范围内处理导弹问题的榜样。

### 丹麦（代表欧洲联盟）

[原件：英文]

[2002年7月11日]

1. 欧洲联盟的成员国在对第 56/24 B 号决议的投票中弃权，其中的原因与该决议的内容没有多大的关系，我们对大部分的内容是赞同的，我们弃权的原因是因为一些内容没有列入。我们认为，该决议没有对弹道导弹、特别是那些有能力携带大规模毁灭性武器的导弹给予应有的注意。这是一个紧迫的问题，应该获得我们最高度的注意。

2. 欧洲联盟关切地注意到，采取获取或发展弹道导弹的战略往往是因为要因应区域的紧张局势，尽管这种行动会对区域以及全球的安全和稳定造成有害的后果。我们重申致力实施严厉的出口管制，并支持区域和平倡议作为解决导弹扩散问题的重要方法，但我们也注意到这种努力不能够取代全球、多边的方法。

3. 因此，欧洲联盟认为，为了不扩散弹道导弹，迫切需要制定全球公认的规范和措施，类似旨在遏制核、生物和化学武器的扩散的，以及旨在防止在危机或紧张局势的地区进行破坏稳定的军备累积的国际制度和安排所制定的规范和措施。因此，欧洲联盟大力支持将防止弹道导弹扩散的国际行为准则草案普及化的进程。在防止弹道导弹扩散、包括上述行为准则草案方面，已经开展了各种行动。虽然这不是考虑中的唯一行动，但是我们认为，在这个领域中，这是最具体和先进的并且在短期间最有希望取得效果的行动。这是解决迫切的导弹扩散问题的头一个重要步骤，但不排除不扩散导弹和导弹技术全球控制系统等更有雄心的行动。2002年2月在巴黎和2002年6月

在马德里举行的会议上设立的关于准则草案的对话获得广泛的参与，这一现象令人鼓舞。我们希望这一进程继续进行下去，并且保持透明度和包容性。准则一旦获得通过，成为具有政治约束力的文书，可能会引起联合国的兴趣。

4. 欧洲联盟欢迎根据2000年11月20日第55/33 A号决议设立的作为多边审议导弹问题的新机制的政府专家小组。我们注意到该小组已经开会两次，并将在7月举行多一次会议以完成其任务。

5. 欧盟的中欧和东欧联系国、联系国塞浦路斯、马耳他和土耳其和欧洲自由贸易联盟成员国冰岛和挪威同意欧洲联盟成员国就大会第56/24 B号决议所作的共同答复。

### 巴拿马

[原件：西班牙语]

[2002年6月24日]

1. 巴拿马共和国确认导弹对国际和平与导弹的战略稳定构成威胁，因为导弹可以用来运载核、化学或生物武器。因此，巴拿马支持销毁这种大规模毁灭性武器的任何倡议。

2. 虽然许多情况下，导弹的质量和数量的降低由拥有这种武器的国家单方面进行，但巴拿马认为只有通过正式条约，不论是双边或多边条约，才能够在世界性的裁军取得有效的进展。

### 突尼斯

[原件：阿拉伯文]

[2002年6月24日]

1. 在第56/24 B号决议第3段中，大会请秘书长就导弹问题的各个方面征求会员国的意见，并就此向大会提出报告。

2. 在这方面，我国要指出，突尼斯没有，也不生产任何种类的导弹。当然，突尼斯赞成禁止生产和发展这种武器，因而也赞成配合国际目前作出的裁军努力，设立一个机制来监测供和平目的的火箭的生产和使用。